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REFLEXII ISTORIOGRAFICE PRIVIND 
RELAŢIILE COMERCIALE LOCALE ŞI DE TRANZIT 

DIN SPAŢIUL PRUTO-NISTREAN ŞI DUNĂREA DE JOS
(sfârşitul sec. al XIII-lea - sec. al XIV-lea)

Prezenţa comerţului s-a făcut necesară din mo-
mentul în care oamenii au început să comunice 
între ei. Dacă la început primii oameni se mulţu-
meau cu puţine lucruri şi se străduiau să-şi pro-
ducă tot ceea ce le era necesar, cu timpul însă, 
pe măsura dezvoltării civilizaţiei, nevoile lor au 
crescut şi nu au mai putut fi  satisfăcute decât prin 
schimb, creându-se adevărate curente şi căutări 
reciproce. Curentele respective au cunoscut o 
dezvoltare continuă, ajungând în fi nal să fi e solu-
ţionate prin comerţ, produsele excedentare într-o 
familie, colectivitate sau regiune având nevoie de 
un întreprinzător care să le caute debuşeuri într-o 
altă zonă sau colectivitate, unde ele erau defi ci-
tare. 

Prin poziţia sa geografi că, spaţiul pruto-nistrean 
se afl a pe traseul drumurilor comerciale care se 
îndreptau din Orient şi de la Veneţia prin Balcani, 
peste Dunăre, spre Europa Centrală şi spre Marea 
Baltică.

Astfel, începând cu secolul al XI-lea, se poate vor-
bi de o adevărată „revoluţie comercială”, în cadrul 
căreia reprezentanţii unor schimburi mai largi şi 
mai diversifi cate între domenii şi zone s-au în-
fruntat cu adepţii economiei închise, creându-se 
treptat puternice centre de producţie şi de con-
sum. Prin consecinţele sale, revoluţia comercială 
a făcut să apară negustorul – mercator – care la 
început a fost itinerant, iar apoi s-a stabilizat în 
diverse oraşe.

În acelaşi timp, ameliorarea situaţiei militaro-
politice a contribuit la reluarea vechilor drumuri 
comerciale care traversau spaţiul pruto-nistrean. 
În primul rând au fost revigorate căile comercia-
le acvatice de pe râurile Nistru, Prut şi afl uenţii 
acestora: Răut, Botna, Bâc. A fost reluată circula-
ţia pe drumurile comerciale terestre, care, de re-
gulă, traversau văile râurilor. În ansamblu, aceste 
drumuri formau o reţea închegată, care permitea 
întreţinerea unui schimb, relativ permanent, în 

diferite regiuni din spaţiul pruto-nistrean (Posti-
că 2007, 180-186).

Amplasarea spaţiului pruto-nistrean la intersec-
ţia cu lumea bizantină, central-europeană, sla-
vă de răsărit şi orientală de stepă a favorizat, în 
anumite etape, stabilirea în ţinut a unor reţele 
comerciale cu caracter internaţional, cum era, de 
exemplu, „cel de-al doilea drum comercial de la 
varegi la greci” pe Nistru (Рабинович 1999) ş.a.

 Însemnătatea şi necesitatea examinării unei ase-
menea probleme a fost remarcată de unul dintre 
cei mai de seamă reprezentanţi ai istoriografi ei 
româneşti, Nicolae Iorga, care a lăsat prima sin-
teză de valoare a istoriei schimbului de mărfuri. 
În opera sa, marele istoric arată că istoria comer-
ţului reprezintă ,,...o condiţie necesară pentru a 
înţelege sub toate raporturile, în originea ca şi în 
dezvoltarea sa, istoria neamului însuşi” (Olteanu 
1983, 119). De altfel, el a fost unul dintre primii 
cercetători care au inclus în circuitul ştiinţifi c 
materiale privind activitatea comercială, fapt do-
vedit în lucrarea sa Studii istorice asupra Chiliei 
şi Cetăţii Albe, publicată în 1899, considerată şi 
astăzi un important punct de pornire în istorio-
grafi a europeană şi românească privind cerceta-
rea relaţiilor comerciale şi economice ale oraşelor 
medievale din Europa Centrală şi de Sud-Est (Pa-
naitescu 1994, 263). 

Pentru ca Dunărea să devină către secolul al XIV-
lea cu adevărat o arteră şi o axă a comerţului eu-
ropean va fi  trebuit ca pe cele două continente 
îngemănate, Europa şi Asia, să se întâmple, după 
anul 1000, evenimente cu adevărat epocale care, 
prin complexitatea proceselor sociale, politice şi 
economice, să pună bazele sistemului economic 
modern. Această interacţiune de care nu a fost 
străină nici Africa de Nord, a făcut, în opinia unor 
cercetători, ca spre sfârşitul secolului al XV-lea 
şi la începutul secolului al XVI-lea să apară ceea 
ce putem numi economia „mondială” europea-
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nă (Braudel 1985, I, 119; Walerstein 1992, 23) 
sau economia-univers a Europei (Braudel 1989, 
I, 109-110). Cunoaşterea manifestărilor acesto-
ra din urmă va rămâne, după cum crede Pierre 
Chaonu, incompletă chiar şi în secolul XX (Chao-
nu 1969, 255, apud: Wallerstein 1992, 72), şi, am 
adăuga noi, la începutul secolului XXI. 

Conform opiniei celor care se ocupă de analiza 
aspectelor economice ale evoluţiei comunităţilor 
umane euro-asiatice şi afro-asiatice, lumea cu-
noscută la începutul mileniului al II-lea de după 
Christos, alcătuia, cinci nuclee ale comerţului. În 
zonele periferice acestea interacţionau mai mult 
sau mai puţin activ între ele. Immanuel Waler-
stein consideră că primul şi cel mai important, 
pentru lumea europeană, dintre aceste nuclee îl 
constituia Marea Mediterană. În cadrul spaţiului 
circummediteraneean se întâlneau importante 
formaţiuni politice cum ar fi  Imperiul Bizantin, 
oraşele-state italiene (Genova, Veneţia, Pisa etc.) 
şi, într-o oarecare măsură, unele regiuni din nor-
dul Africii (Egiptul sultanilor mameluci) şi Orien-
tul Apropiat. Alt nucleu economic era format de 
interacţiunea complexului Oceanul Indian – Ma-
rea Roşie, care întreţinea relaţiile pe căile mariti-
me internaţionale transportând mărfuri dinspre 
China şi India spre lumea arabo-musulmană, iar 
de aici spre Europa Centrală şi de Vest. Cel de-al 
treilea nucleu era reprezentat de spaţiul chinez. 
Ultimele două erau constituite de ţinutul central-
asiatic, pe de o parte şi de aria baltică în devenire, 
pe de alta (Wallerstein 1992, 26). Aceste centre, 
care par atât de îndepărtate de spaţiul locuit de 
români, au contribuit, direct s-au indirect, după 
cum s-a demonstrat cu argumente decisive, la 
evoluţia diferitor aspecte social-economice şi po-
litice ale comunităţilor de la Dunărea de Jos şi de 
la nordul gurilor Dunării dar şi ale celor din spa-
ţiul est-carpatic şi pruto-nistrean.

În cele ce urmează vom puncta sintetic un areal 
restrâns de la nordul gurilor Dunării şi de la Nis-
trul de Jos care va face parte din primul, dacă să 
urmăm tipologia reputaţilor cercetători ai Şcolii 
Analelor, cel mai complex şi mai dinamic, în opi-
nia noastră, nucleu. Comerţul mediteraneean, în 
virtutea unor factori politici şi militari care s-au 
succedat vertiginos (cuceririle mongole în Extre-
mul Orient şi în Europa de Est şi controlul căi-
lor comerciale de pe Marele Drum al mătăsii şi 
luptele cruciaţilor în Orientul Apropiat), s-a ex-
tins treptat cuprinzând Marea Neagră cu regiuni-

le limitrofe, antrenând tot mai mult, în relaţiile 
internaţionale, economice şi politice, şi regiuni-
le de la est şi sud de Carpaţi, locuite de români. 
Vom aborda unele aspecte ce ţin în special de 
activitatea comptuarelor şi emporiilor genoveze 
care, odată cu stabilirea unor noi realităţi politi-
ce determinate de restaurarea puterii bizantine 
la Constantinopol şi la Strâmtori (1261), dar şi a 
instituirii dominaţiei Hoardei de Aur în nordul 
Mării Negre în a doua jumătate a secolului al XI-
II-lea, declanşează o amplă expansiune politico-
economică în întreg bazinul pontic (Papacostea 
2006, 25-29). De altfel, prezenţa Hoardei de Aur 
în spaţiul carpato-danubian în a doua jumătate 
a sec. al XIII-lea şi în sec. al XIV-lea, a fost un 
factor extern care a infl uenţat intens procesul de 
dezvoltare a civilizaţiei româneşti, dar şi procesul 
de formare a relaţiilor feudale şi de constituire a 
Statului Moldovenesc (Коновалова, Руссев 1994, 
70-107).

Este necesar să menţionăm şi avântul înregis-
trat în Europa Occidentală în această perioadă, 
manifestat prin schimbări substanţiale în cadrul 
relaţiilor sociale şi economice, materializate prin 
apariţia unor tehnologii cu randament înalt, prin 
progrese în domeniul inovaţiilor tehnice, prin 
dezvoltarea constantă a unor ramuri ale meşte-
şugurilor, a rezultat într-un impresionant spor 
demografi c, imprimând dinamism şi vitalitate co-
merţului local şi celui internaţional. Lumea occi-
dentală s-a dovedit a fi  receptivă la schimbări, iar 
creşterea nivelului de bunăstare şi prosperitate a 
infl uenţat cererea şi, respectiv, oferta de mărfuri 
de înaltă calitate (Braudel 1989, I, 112-116). 

Pe de altă parte, după ce participanţii la cruciade-
le pentru eliberarea Locurilor Sfi nte din Orientul 
Apropiat au luat cunoştinţă de nivelul de civili-
zaţie şi de modul de viaţă din aceste regiuni, de 
schimbările majore politice şi economice surve-
nite în Europa în secolele XI-XIII au profi tat cu 
multă abilitate câteva mari metropole occidenta-
le. Aici se constituie doi poli importanţi: pe de o 
parte, Flandra cu marile sale oraşe producătoare 
de textile (Gand, Ypres, Douai), cu portul sau Bru-
ges care controla comerţul Europei de nord-vest, 
de la Londra la Novgorod, şi, pe de alta, Italia cu 
Florenţa, Milano, Genova, Pisa, Veneţia, afl ate în 
ascensiune (Manolescu 1990, 165-176). Acestea de 
la urmă sunt şi mari porturi ale căror corăbii navi-
ghează în Marea Mediterană controlând căile co-
merciale internaţionale (Papacostea 1990, 23-49). 
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În spaţiul pruto-nistrean şi Dunărea de Jos trans-
portul produselor şi al mărfurilor, care circulă pe 
diferite ramifi caţii ale Marelui Drum al mătăsii ce 
legau Orientul şi Occidentul, se realiza prin inter-
mediul oraşelor portuare dunărene Isaccea/Vici-
na, Chilia/Licostomo şi Cetatea Albă (Iosipescu 
1982, 265-282; Полевой 1988, 7-22; Manolescu 
1990, 548-551; Spinei 1993, 171-234; Коновалова 
1994, 108-125; Gorodenco 2003, 336-346; Papa-
costea 2006, 21-49). În continuare căile terestre 
traversau în diagonală spaţiul est-carpatic pentru 
a ajunge la Lwow, iar de aici spre Europa Centra-
lă, şi spre oraşele hanseatice de la Marea Baltică.

Afl ate, în funcţie de vicisitudinile politice de la 
Dunărea de Jos, sub dominaţia politică, mai mult 
sau mai puţin efi cientă, a bizantinilor, a tătarilor 
şi economică a genovezilor, aceste oraşe către 
sfârşitul secolului al XIV-lea au intrat în compo-
nenţa Ţării Româneşti sau a Ţării Moldovei (Şte-
fănescu 2001, 281). În aceleaşi procese economi-
ce erau atrase târgurile şi oraşele situate în partea 
centrală a spaţiului pruto-nistrean – Costeşti, 
Orheiul Vechi şi Tarasova (Nicolae 2005, 89-104; 
Nicolae 2006, 8; Nicolae 2007, 194-202; Postică 
2008, 133-142; Boldureanu 2008, 357-359). 

Cu toate că baza documentară privind activita-
tea negustorilor genovezi la gurile Dunării şi la 
Nistrul de Jos este incompletă, ea totuşi permite 
cercetătorilor de a reconstitui, în linii generale, 
cadrul economic şi politic în care se dezvolta Mol-
dova centrală şi de sud-est în perioada de până la 
apariţia organizării statale sau până la includerea 
acestor regiuni în componenţa formaţiunii poli-
tice noi organizate (Spinei 1993, 171-234; Spinei 
1994, 251-263; Spinei 2006, 629-639). Sursele 
documentare scrise din arhivele occidentale, in-
cluse în circuitul ştiinţifi c de către Nicolae Iorga şi 
Gh. I. Brătianu, au făcut să se cunoască mult mai 
exact formele în care aveau loc contactele econo-
mice şi relaţiile politice dintre structurile locale, 
pe de o parte, şi autorităţile Hoardei de Aur şi 
negustorii italieni care intermediau relaţiile pe 
marile artere comerciale euroasiatice, pe de alta 
(Iorga 1899, 353; Brătianu 1935).

Comerţul genovez la Marea Neagră dar şi în teri-
toriile româneşti de la est de Carpaţi se reconsti-
tuie pe baza unui important fond de documente 
de arhivă pe care le-au descoperit, le-au publicat 
şi le-au analizat cu deosebită competenţă cercetă-
torii români şi occidentali (Alexandrescu-Dersca 
Bulgaru 1988, 121-139; Iosipescu 1988, 85-116). 

Pe de altă parte, investigaţiile arheologice din ul-
timele decenii au permis de a constata că deopo-
trivă cu descoperirea unor monede în regiunile de 
la gurile Dunării, şi în regiunile din partea cen-
trală a spaţiului pruto-nistrean apar, izolat sau în 
formă de tezaure, monede bizantine sau genove-
zo-tătare. Conform investigaţiilor lui E. Oberlän-
der-Târnoveanu aria acestor piese cuprinde în-
treaga Dobroge (Oberländer-Târnoveanu 1981, 
90), incluzând descoperirile făcute în Cetatea de 
la Enisala, la Isaccea-Noviodunum (judeţul Tul-
cea) (Iliescu 1971, 263) şi Păcuiul lui Soare (ju-
deţul Constanţa) (Diaconu, Baraschi 1977, 159). 
Acestora li se pot adăuga alte monede ce provin 
din nordul Dobrogei, de la Chilia Veche, Niculiţel, 
Măcin, Slava Rusă şi Isaccea (Oberländer-Târno-
veanu 1981, 90-93, 103-106). 

Cercetările din ultimii ani au demonstrat că la 
Isaccea, pe la sfârşitul secolului XIII şi până că-
tre mijlocul secolul al XIV-lea a funcţionat efi ci-
ent o monetărie, care începe a bate monede pe la 
anul 1285/1286 (Oberländer-Târnoveanu 1985, 
585). Activitatea acestei monetării este legată de 
prezenţa tumen-noionului mongol Noghai, afl at 
în opoziţie cu marele han de la Sarai, care şi-a 
stabilit aici reşedinţa la o dată încă neprecizată. 
Este posibil ca aşezarea defi nitivă a lui Noghai în 
regiune să fi  avut loc după anul 1273, când a fost 
încheiat tratatul de pace între Hoarda de Aur şi 
Imperiul Bizantin, şi acesta a luat în căsătorie pe 
fi ica împăratului Mihail al VIII-lea, Eufrosinia-
Maria (История 1967, 80-81; Spinei 1994, 209-
211; Oberländer-Târnoveanu 1997, 102). 

Existenţa unor colonii genoveze de la sfârşitul 
secolului al XIII-lea – începutul celui următor la 
Vicina/Păcuiul lui Soare, Isaccea/Noviodunum, 
Licostomo/Periprava (?), Stravichi/Enisala, Chi-
lia şi Moncastro/Cetatea Albă, unele dintre care 
bat monede, cunoscute în circuitul ştiinţifi c cu 
numele de genovezo-tătare, este pusă în legătură, 
după cum am menţionat mai sus, cu conjunctura 
politică din regiune, în care se intersectează in-
teresele Hoardei de Aur, ale Imperiului Bizantin 
restaurat şi ale negustorilor italieni. 

Înfăţişate într-un cadru în care aspectul prevalent 
economic se integrează în mod fi resc cu cel po-
litic şi social, monedele aduc о serie de date noi 
pe care este important să le punem în valoare. Ca 
urmare a intensei activităţi desfăşurate de aceşti 
negustori în zona mai sus-amintită, de la sfârşi-
tul secolului al XIII-lea şi până spre mijlocul celui 
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următor, vechiul oraş bizantin Vicina atinge apo-
geul înfl oririi sale economice (Iliescu 1994, 231-
236).

O altă cale de comunicaţie pentru trafi cul de 
mărfuri de la Marea Baltică la Marea Neagră, era 
Nistrul, la a cărui vărsare în liman s-a dezvoltat 
cetatea Maurokastron – denumită Moncastro în 
izvoarele italiene – sau sub o altă denumire, As-
pokastron, devenită Cetatea Albă, după intrarea 
ei sub stăpânirea Moldovei spre sfârşitul secolu-
lui al XIV-lea (Andreescu 2000, 57-77; Giurescu 
1967).

Pe aceste căi, mergând fi e pe apă, cu mijloace 
de transport adecvate, fi e pe uscat, urmând cur-
sul lor, s-a desfăşurat continuu un intens trafi c 
de produse de tot felul. Relieful, foarte variat, al 
spaţiului geografi c respectiv, a constituit un cadru 
prielnic pentru apariţia şi dezvoltarea unei acti-

vităţi productive diversifi cate. Caracterul comple-
mentar al mărfurilor produse în spaţiul mai sus 
amintit a creat de timpuriu o comunitate econo-
mică, ceea ce explică intensitatea schimburilor 
comerciale care au funcţionat de-a lungul vremii.

Astfel, pentru o anumită perioadă de timp, spaţiul 
est-carpatic, gurile Dunării şi cel pruto-nistrean 
au fost legate indubitabil de evoluţia marilor im-
perii din răsărit – Imperiul Bizantin şi Imperiul 
Hoardei de Aur.

În calitate de intermediari în comerţul maritim şi 
terestru, ce lega Occidentul şi Orientul, au fost co-
loniile genoveze de la gurile Dunării şi de la Nis-
trul de Jos, care prin prezenţa lor au impulsionat 
evoluţia social-economică a regiunii sus-amintite, 
dinamizând şi procesele politice ale comunităţilor 
locale de la sfârşitul secolului al XIII-lea şi prima 
jumătate a secolului următor.
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Historiographical refl ections on local and transit trade relations on the Prut-Dniester 
area and the Lower Danube (late 13th - 14th century)

Abstract

Due to the geographical position of the Prut-Dniester and the Lower Danube regions, there were lying the impor-
tant trade routes and the important transit trade was carried out that in some ways contributed to their econom-
ic development. Through Transylvania and Wallachia there passed trade route linking the Western and Central 
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Europe with the Black Sea region and the Balkan Peninsula and reaching the cities of the Adriatic coast; through 
the area of future Moldova there passed a road connecting the Baltic and the Black Seas. In transit trade there 
were involved Italian merchants from the Levant, Armenian merchants of Poland, and Transylvanian Saxons, who 
traded here “overseas goods”: from the East – pepper, spices, from Western and Central Europe – cloth, linen, 
weapons, agricultural tools. In return, foreign merchants were buying in these areas cattle, horses, hides, wax, 
grain, etc. Need in money, especially the fractional coins often needed in small business transactions, has led to 
cutting coins into equal parts and stamping local imitations of foreign coins.

In the 14th century in the mouth of the Danube there is attested the existence of “banks” and “bankers” engaged in 
exchange of money. Trading activity was stimulated by the transit of goods on major trade routes of Europe, as well 
as the opening of the local market for high-quality goods of the European market. The expansion of trade exchange 
contributed to the economic prosperity of the independent Romanian states and increasing of their military power 
that brought them to the international political arena.

Историографические размышления о локальных и транзитных торговых связях 
на Пруто-Днестровском пространстве и Нижнем Дунае (конец XIII-XIV в.)

Резюме

Благодаря географическому положению Пруто-Днестровского и Нижнедунайского регионов, здесь проле-
гали важные торговые пути и разворачивалась транзитная торговля, в некоторых отношениях способство-
вавшая развитию их экономики. Через Трансильванию и Валахию проходили торговые пути, связывавшие 
Западную и Центральную Европу с Причерноморьем или Балканским полуостровом и достигавшие го-
родов Адриатического побережья; через территорию будущей Молдовы проходили дороги, соединяющие 
Балтийское и Черное моря. В транзитную торговлю были вовлечены итальянские купцы из Леванта, ар-
мянские купцы Польши и трансильванские саксы, торговавшие здесь «заморскими товарами»: с восто-
ка – перцем, специями; из Западной и Центральной Европы – сукном, изделиями из полотна, оружием, 
сельскохозяйственными орудиями. Взамен иностранные купцы покупали на этих территориях крупный 
рогатый скот, лошадей, шкуры, воск, зерно и т.д. Нехватка денег, особенно дробных монет, нередкая при 
мелких торговых сделках, привела к разрезанию монет на равные части и чеканке местных имитаций ино-
странных монет.

В XIV веке в устье Дуная засвидетельствовано существование «банков» и «банкиров», занимавшихся об-
меном денег. Торговая деятельность стимулировалась транзитом товаров по крупным торговым путям Ев-
ропы, а также открытием местного рынка для качественных товаров  европейского рынка. Расширение 
торгового обмена способствовало экономическому процветанию независимых румынских государств, уве-
личению их военной мощи, что вывело их на международную политическую арену.
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